

# 大开发 大开放 大发展

经济日报·中国经济网记者 冉瑞成 吴陆牧

**编者按** 党的十八大以来，习近平总书记对重庆提出“两点”定位、“两地”“两高”目标、“四个扎实”和营造良好政治生态的重要指示，要求重庆努力在推进新时代西部大开发中发挥支撑作用、在推进共建“一带一路”中发挥带动作用

用，在推进长江经济带绿色发展上发挥示范作用，为重庆高质量发展提供了根本遵循。重庆抓住机遇，发挥优势，通过深化实施大开发、大开放，促进大发展，在推进西部大开发形成新格局中不断展现新作为、实现新突破。

两江新区：

## 开发开放迈向高水平

嘉陵江畔、长江之滨，有一个内陆开放的标志区域——重庆两江新区。这是继上海浦东新区、天津滨海新区之后，由国务院批准的第三个国家级开发开放新区，也是我国内陆第一个国家级开发开放新区。

2010年6月18日，两江新区挂牌成立，被赋予5大功能定位：统筹城乡综合配套改革试验区的先行区、内陆重要的先进制造业和现代服务业基地、长江上游地区的金融中心和创新中心、内陆地区对外开放的重要门户、科学发展的示范窗口。

两江新区以城聚产、以产兴城，构建起以生态环境为依托，以现代化产业体系为驱动的产城融合区域发展新格局，走出了一条内陆开放型经济发展新路，成为重庆大开发大发展的领跑者。

数据显示，两江新区的GDP从2010年的1001亿元增长到2018年的2933亿元，年均增长14.9%；规模以上工业总产值从2010年的1626亿元增长到2018年的4160亿元，年均增长14.9%。落户两江新区的外资企业目前已有1020户，其中世界500强企业154户。

党的十九大以来，两江新区扎实推进以大数据智能化为引领的创新驱动发展战略行动计划，以高水平开放推动经济社会高质量发展，亮点纷呈，成果丰硕。

今年4月份，位于两江数字经济产业园的紫光集团重庆大楼正式投用；6月份，阿里云创新中心

(重庆)在两江数字经济产业园投用；7月25日，全球领先的高端半导体封装载板和高密度互连印制电路板制造商——奥特斯与两江新区签署协议，将投资近10亿元在两江新区新建一座工厂……

依托重庆两江数字经济产业园、礼嘉智慧体验园等平台，两江新区数字经济产业发展风生水起。今年上半年，两江新区全域数字经济产业营收702亿元、增长35%，实现增加值160亿元、增长30%。

以开发促开放，两江新区主动融入新时代国家开放发展的新格局中。在重庆自贸区两江片区，市场主体累计超过1.9万户，注册资本超3500亿元；果园港智慧港口建设加快，码头前沿16个5000吨泊位已全部建成并投入使用，港区“前港后园”和“铁公水”联运基本实现。除此之外，两江新区范围内还云集了包括江北国际机场等在内的多条国际开放通道，水、铁、空、公多式联运体系加速形成。

位于两江新区的重庆保税港区是内陆开放的重要窗口。近几年，通过“保税+智能制造”“保税+服务贸易”等发展模式，重庆保税港区加工贸易快速增长，新兴产业创新发展，辐射带动作用日益增强。2018年，重庆保税港区实现规模以上工业产值770.65亿元，同比增长约20.5%；实现外贸进出口总额约1069亿元，同比增长约20.4%；实际利用外资约10.9亿美元。在全国14个保税港区中，重庆保税港区主要经济指标位居前三，外贸进出口额排名第二。



- 目前，中欧班列（重庆）运营线路达 20条 涵盖亚欧 11个国家 30多个城市
- “渝黔桂新”铁海联运班列、重庆—河内国际铁路联运班列、重庆—东盟跨境公路班车已覆盖
- 78个国家 180个港口

78个国家 180个港口



● 2018年重庆企业办研发机构达到



● 从新产品销售数量来看，2018年重庆规模工业企业新产品产值率



图① 重庆市万盛经开区黑山镇鱼子村湿地美景。

王泸州摄(中经视觉)

图② 重庆市梁平区屏锦镇新桥社区重庆瑞海竹艺有限公司内，工人在编织仿古灯笼。梁平区以绿色产业推动经济转型发展，实现了生态、经济“双丰收”。刘辉摄(中经视觉)

图③ 位于重庆梁平工业园区的重庆巨源不锈钢制品公司车间内，工人在检查不锈钢管件质量。刘辉摄(中经视觉)

图④ 重庆团结村火车站。这是中欧班列(重庆)始发站。本报记者 吴陆牧摄



江北嘴：

## 水码头变金融高地

重庆黄花园大桥北桥头，与解放碑隔江相望的是有着“长江上游陆家嘴”之称的重庆江北嘴。这里高楼林立，金融机构扎堆，庞大的资金流每分每秒都在高速涌动。

新中国成立后，江北嘴借助毗邻长江和嘉陵江的天然地理优势，曾经一度是重庆进出口物资的主要中转站，商船穿梭往来，繁荣胜景一时无两。然而，随着城市发展，四通八达的陆路交通让重庆人告别了轮渡时代，古老的江北嘴日渐衰落，一度成为城市的棚户区。

进入21世纪，伴随着西部开发开放脚步的加快，重庆把发展的目光瞄向了江北嘴，提出打造江北嘴中央商务区，建设长江上游金融中心核心区的发展目标。从2003年开始，占地约5平方公里的江北嘴中央商务区进入整体开发。

万丈高楼平地起。从简陋的棚户区到林立的高楼群，这艰巨的跨越近乎一气呵成。如今的江北嘴不仅是一个金融机构集聚的区域，更是一个宜居乐业、环境优美的生态之城。

党的十八大以来，江北嘴金融中心建设进入蹄疾步稳、全面发展的新阶段。一大批金融机构竞相抢滩，让江北嘴迅速崛起为重庆乃至西部的金融地标，日益展现出长江上游金融高地的风范。

不久前，新华信托全国总部入驻江北嘴。新华信托股份有限公司总经理项琥认为，江北嘴目前已经涵盖银行、保险、基金、资产管理等金融类别，新华信托全国总部入驻其中，可以充分享受金融聚集效应带来的红利。同时，江北嘴丰富的人才储备也可以为新华信托的发展带来机遇。

看中江北嘴的金融机构还有很多。2017年，长安汽车金融有限公司落户江北嘴；2个月后，交通银行将总行的离岸结算分中心迁至江北嘴；2017年8月份，中信银行国际业务运营中心在江北嘴试营业……

如今，江北嘴已经聚集了83家传统金融机构、85家全国及区域性金融总部机构，基本形成以银行、证券、保险等大型传统金融机构为主体，基金、小贷、租赁、保理、股权投资、要素市场和资产管理等新型金融机构为辅助的现代金融产业体系。数据显示，今年上半年，江北嘴中央商务区实现金融业增加值94.3亿元，同比增长9.2%。

办税“零接触、无人工、不打烊”

## 税改助高质量发展

新中国成立70年来，重庆税收管理服务历经巨变，特别是党的十八大以来全面推进的税制改革，有力推动了重庆经济高质量发展。

伴随税制改革的是征管方式的改变。上世纪90年代，几乎每月，重庆市璧山区税务局所得科科长庞德华都会拿上算盘和《完税凭证》，跑一遍所有的个体工商户，挨家挨户征收屠宰税、交易税，面对面核查税源情况。

2013年，重庆税务部门在全国先行先试，上线运用金税三期征管系统，逐步实现了税收业务信息整合、数据集成、分析加工的综合运用。

“如今，税收征管信息系统进一步整合优化，我们不再到企业翻阅数据、实地盘点了，通过征管系统就能整理分析企业基本情况。”庞德华表示，信息技术的运用，降低了日常管理成本，提高了工作质效，减少了对企业正常生产经营的打扰。

重庆药友制药有限责任公司创立至今已历80载。对增值税改革带来的利好，公司总裁吴丹说：“今年4、5、6三个月增值税减税金额约2500万元，预计全年可达6800万元。这些资金将用于研发，进一步增强企业的创新能力。”

数据显示，今年1月至5月，重庆新增减税降费168.1亿元。深化增值税改革作为本轮减税降费的“重头戏”，实现净减税39.2亿元，各项政策渐次落地，减负效应逐步释放。

国家税务总局重庆市税务局税收大数据和风险管理局负责人黄文清介绍，征管体制改革以来，以大数据为支撑的风险管理依托云计算成效显著。税务机关坚持“重点企业剖析+行业复制推广”“发票数据利用+链条化分析”，实现了对纳税人无需求不打扰、无风险不检查，管理精度不断提升。

重庆市永川豆豉食品有限公司会计杨立娟告诉记者，从业十余年，她最有感触的是窗口实体办税到手机掌上办税的转变。“豆豉厂有很多项目需要向各相关部门提交证明，这其中就有完税凭证。我经历过窗口排队办、电子税务局自己办，现在是用手机登录下载电子证明，太方便了。”

杨立娟提到的电子税务局，是重庆税务部门2015年11月推出的网上办税平台，也是目前重庆涉税业务办理主阵地，依托人脸识别、实名认证技术，其集成六大类235个涉税事项全程网上办，被纳税人形象地称为“口袋里的办税服务厅”。

办税渠道越来越多元，时空限制逐渐被打破。近年来，重庆“智慧税务”建设步伐加快。今年6月，单位社保费实现线上线下全城通缴，江北、两江、南岸等地24小时办税服务厅先后开放，实体办税实现了“零接触、无人工、不打烊”。

解放碑商圈：

## 商业与商务双轮驱动

坐落在重庆渝中区的人民解放纪念碑是重庆的标志性建筑。“高质量高品质推动解放碑中央商务区发展，让解放碑中央商务区走在重庆发展前列。”重庆渝中区委书记黄玉林说。

1997年，渝中区投资建设了以解放碑为中心的中国第一条商业步行街——解放碑中心购物广场，解放碑商圈发展的大幕由此拉开。此后，以解放碑步行街为核心，横跨东西，纵贯南北，各类商场、购物中心如同一颗颗珍珠，点缀在这1.61平方公里的土地上。这里的城市功能不断健全，现代商业气息日益浓郁，经济实力不断增强，成为推动重庆快速发展的动力源。

在西部，商贸业的6个“最大”由解放碑商圈创造：最大的零售商——重庆百货大楼股份有限公司，最大的连锁商——重庆商社，最大的书店——重庆书城，档次最高的商务机构——大都会，品牌最高档的百货商场——美美百货，最大的医药零售连锁企业——和平药房总部。

2013年，重庆市政府出台《关于加快中央商务区建设的意见》，将重庆中央商务区规划总面积扩展到10平方公里，其中解放碑中央商务区扩容到3.5平方公里。此后，解放碑商圈开始从以商业为核心的发展阶段，转向商业与商务“双轮驱动”

的发展阶段。

在2017年“新零售元年”，丰趣海淘跨境电商总部、永辉超级物种、重庆首家无人便利店等一批新零售、新业态纷纷在解放碑商圈首发亮相、扎堆发展。近年来，解放碑商圈一方面大力引导商业新模式、新产品、“新物种”蓬勃发展，积极发展体验式、场景化等消费业态；另一方面，打好“母城”文化牌，引导文化创意、文化交流、民俗及非遗展示等特色产业集聚，使解放碑成为重庆母城记忆的核心体验商圈。

解放碑中央商务区党工委书记王强说：“解放碑商圈具有3个显著特征：一是商贸商务高度融合发展，二是对外文化经贸交流频繁，三是商圈发展态势喜人。”

一组数据令人振奋：1998年，解放碑商贸中心区总销售额为95亿元，到2007年，解放碑区域GDP已达140亿元；2001年至2016年，解放碑商贸中心区每年以总销售额不低于12%、社会消费品零售额不低于14%的速度发展；2007年至2018年，解放碑CBD经济总量实现飞速增长，区域GDP由140亿元增加到717亿元；社会消费品零售额由132亿元增加到570亿元，位列重庆市各大商圈之首。

“解放碑商圈具有3个显著特征：一是商贸商务高度融合发展，二是对外文化经贸交流频繁，三是商圈发展态势喜人。”王强说，“解放碑商圈具有3个显著特征：一是商贸商务高度融合发展，二是对外文化经贸交流频繁，三是商圈发展态势喜人。”